MISOLLAR

R, S, T — A x A — binar munosabatlar uchun

Yechish. Binar munosabatlar tartiblangan juftliklardan iborat to’plamlar
ekanligini bilgan holda to’plamlar ayirmasi, to’plamlar tengligi hamda binar
munosabatlar kompozisiyasining ta’riflaridan foydalanib berilgan tenglikni
isbotlaymiz:
VxyY)e(Re(S\T) =Tz A x2e(S\TA (z,y)eR=
=(x,2)eS A (X,2)2¢TA (2,y)eR=(x,2) €S A (z,y)eRA
AX,2)gTA (2,y)eR=(x,Y) (R o S)ARXY)E(R o T)=
=(x,y)e (ReS)\(R-T)). Demak, Ro (S\T)c(RoS)\ (R0 T);
2)V(x,y)e (RoS)\(RoT)) =(x"y)e(R o S)AX’,y) (R oT)=
=372 € A (x,2)eSA(z2,y)eR) A(x’,2))gTA (2’,y)eR)=
=(x",2)eS AX,2)eTA(z",y')eR= (x°,2)e(S\T)A (z’,y)eR=
= x,y)e(Ro (S\T)). Demak,(RoS)\ (RoT)cR - (S\T).
Natijada Ro (S\T)=(RoS)\ (R T) tenglik isbotlandi.

M={1,2,...,10} to’plamda berilgan

R={<x,y>| X, ¥y € M A X =y -1} binar munosabatning xossalarini tekshiring va
grafini chizing.

Yechish. Berilgan binar munosabatni qanday xossalarga bo’ysunishini tekshiramiz:
refleksivlik xossasi. V(xeM) (x = x-1) yolg’on, chunki, masalan M to’plamning 2
elementi uchun 2 # 2 — 1. Demak, R- refleksiv emas.

Antirefleksivlik xossasi. V(xeM) |(x = x-1) rost. Demak, R- antirefleksiv.
Simmetriklik xossasi. V(x,yeM) (X =y -1 = y = x-1) yolg’on. Chunki, masalan
3,4 € Muchun 3 = 4-1 = 4 = 3-1 da birinchi mulohaza rost va ikkinchi
mulohaza yolg’on bo’lganligi uchun implikasiya yolg’on. Demak, R- simmetrik
emas.

Antisimmetriklik xossasi. V(x,yeM) (X =y-1 Ay=x -1 = x=Yy) rost. Chunki, M
to’plamning har qanday x, u elementlari uchun x = y-1 va y = x-1 mulohazalar bir
vaqtda rost bo’la olmaydi. Bundan ularning kon’yunksiyasi berilgan to’plam
elementlari uchun yolg’on. Birinchi mulohaza yolg’onbo’lgan implikasiya rost
ekanligini e’tiborga olsak, R- antisimmetrik binar munosabat ekanligi kelib
chigadi.

Tranzitivlik xossasi.

V(x,y,zeM) (X = y-1 Ay = z-1 =X = z-1) yolg’onmulohaza. Chunki, masalan M
to’plamning 3,4,5 elementlariuchun

B3 = 4DA4 = 5 -1)= (3 = 5-1) implikasiyadakon’yunksiyarost,
lekinimplikasiyanatijasiyolg’onmulohaza. Implikasiyata’rifigako’ra, (3 = 4-1)A(4
=5-1)= (3 = 5-1) mulohazayolg’on. Demak, R-tranzitivemas.
6)R-ekvivalentlikmunosabatibo’laolmaydi, chunkirefleksivlik, simmetriklik,
tranzitivlikxossalarigaegaemas.

7)R-tartibmunosabatibo’laolmaydi,
chunkiRantisimmetrikbo’lganibilantranzitivemas.



Endiberilganbinarmunosabatninggrafinichizamiz. Buninguchun M
to’plamningelementlarigatekislikda 10 tanuqtanimosqo’yamiz.
Ulargraftninguchlaribo’ladi.

Rmunosabatdabo’lganelementlaruchunularniifodalovchigrafuchlariniyo’naltirilgan
kesmalar—grafqirralaribilantutashtiramiz. M to’plamninghechbirelementio’zi —
o’zibilanR  munosabatdabo’lmaganiuchungrafuchlarigahalqalarchizmaymiz. R

simmetrikmunosabatbo’Imaganligiuchungirralaryo’naltirilgan (orientirlangan)
bo’ladi:
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5. A = {12}, B = {25} toplamlaruchuinR = AxB S =

BxAbinarmunosabatlarnitopib, R0S, SoOR, R® , Szlarnianiqlang.
Yechish.To’plamlarning to’g’ri ko’paytmasi, binar munosabatlar kompozisiyasi
ta’riflaridan foydalanib quyidagi to’plamlarni hosil gilamiz:

R=AxB={(1,2), (1,5, (2,2), (2,5}

S=BxA={(21), (2,2), (51), (52)}

RoS={(2.2),(2)5),(52), (55}

SoR={(1,1),(1,2),(21),22)}

R’=RoR={(12), (1,5), (2,2), 2,5} ;

S?=S0S={(2,1), (2,2), (5,1),(5,2)}.

6.Berilgan A= {lola, shoda, olomon, osmon, olma, boshoq} so’zlaridan iborat
to’plam va undagi S binar munosabat :

«x S y» 2 «x Va y so’zlardao harfibirhil sonda gatnashgan» berilgan. % faktor-

to’plamnianiglang.

Yechish. Faktor to’plam - bo’shbo’Imaganto’plamdaaniglangan
ekvivalentlikmunosabatiyordamida hosilgilingan ekvivalentliksinflaridan tuzilgan
to’plam. Berilgan to’plam 6 taso’zdan iborat to’plam va undagi har ganday
ikkitax,uso’zlar berilgan binar munosabatdabo’ladi, agar buso’zlar tarkibidao
harfibirxil sonda gatnashgan bo’lsa.

To’plamda berilgan S binar munosabat
ekvivalentlikmunosabatiekanliginiisbotlaymiz:
S - refleksivlikmunosabati, chunkiAto’plamning har birso’zinio’zibilan

solishtirsak, ulardao harfibirhil sonda gatnashgan.



S — simmetriklikmunosabati, chunkiAto’plamning har ganday x, u
so’zlariuchunagar xso’zbilan u so’zdao harfibirhil sonda gatnashgan bo’lsa, u
holda u so’zbilan xso’zlarda ham o harfibirhil sonda gatnashadi.

S — tranzitivlikmunosabati, chunkiAto’plamning har ganday x, u, z
so’zlariuchunagar xso’zbilan u so’zda va u so’zbilan z so’zdao harfibirhil sonda
gatnashgan bo’lsa, u holdaxso’zbilan z so’zlarda ham o harfibirhil sonda

gatnashadi.

Endi S ekvivalentlikmunosabatiyordamidaekvivalentliksinflarinituzamiz.
Buninguchun «lola» so’zibilan
ekvivalentlikmunosabatidabo’lganso’zlarnibirto’plamgayig’amiz:

Sola = {lola, shoda, olma}. Xuddishunday yo’lbilan  dolgan
ekvivalentliksinflarinituzamiz:

S - S/ -

. Son {osmon, boshoq}, lomon {olomon}.

_ S
U holda% B {S/Iola’ SAsmon’ Alomon 2

R, S, T — binar munosabatlar uchun quyidagilarniisbotlang:
(RNS)"= R"nS".
(RuUS)“"=R"US".
Ro(SoT)=(RoS)oT,.
(RoS)“=S"R",
(RUS)oT=RoTuUSoT.
Ro(SUT)=(RoS)U(R-T).
(RNS)oTcRoTNSoT.
Ro(SNT)cRoSNRoT.
Dom(R”)=ImR..

Im(R"~)=DomR..

Dom (R~ S) c DomS.

Im(RoS)cImR.

(R\S)"=R"\S".

R, S - tranzitiv=> R U S—tranzitiv.

S —refleksiv= S - — refleksiv.

R, S - simmetrik= R U S—simmetrik.

R, S - ekvivalent=R “, S ¥ — ekvivalent.
R, S - gqat’iy tartib= R U S — qat’iy tartib.
S - gisman tartib= S~ — gisman tartib.

R - chizigli tartib R~ — chizigli tartib.

R, S - antirefleksiv= R U S— antirefleksiv.
S - antisimmetrik= S~ — antisimmetrik.
AcB =AxCcBxC.
AuUBcC=AxB=(AxB)n(CxB).
(AxB)u(BxA)=CxC=A=B=C.



R, S - tranzitiv=>R ~, S ¥ — tranzitiv.

R, S - ekvivalent= R U S — ekvivalent.
R - chizigli tartib= R “- chizigli tartib.
R, S —refleksiv= R “uU S " —refleksiv.
S - antirefleksiv= S~ — antirefleksiv.

M = {1, 2, . . . , 20} toplamda berilgan quyidagi binar
munosabatlarningxossalarini tekshiring va grafinichizing:
R={<xy>|xye Max*+y*=101}.
R={<xy>|xye MA(x-Yy):3}.
R={<xy>|xye MA(x-Yy):4}.
R={<xy>|xye MAX<y+2}
R={<xy>|xye MAXx<y+3}
R={<xy>|xye MAx+y=15}.
R={<xy>|xye MAXx<y+1}
R={<xy>|xye MAlx| =]y}
R={<xy>|xye Max:y}
R={<xy>|xye MAx<y}
R={<xy>|xyye MAX<y }
R={<xy>|xye MAXx=Yy}
R={<xy>|xye MAX*+x=y*+y}.
R={<xy>|xye MAX*+y* =1}
R={<xy>|xye MAXx:yvx<y }
R={<xy>|xye MA(x-y):2}
R={<xy>|xye MAx+y=12}.
R={<xy>|xye MAX+y<T7}
R={<xy>|xye MAx+y=20}
R={<xy>|xye MAx+y>20}
R={<xy>|xye MA(x+y):5}
R={<xy>|xye MA(Xx>yAnx:3)}
R={<xy>|xye MAx+y>10}
R={<xy>|xye MAXx-y>51}
R={<xy>|xye MAx+y=10}
R={<xy>|xye MAx+y=21}.
R={<xy>|xye MAx-y=2}
R={<xy>|xye MAx-y=-2}
R={<xy>|xye MAx-y=41}
R={<xy>|xye MAXx-y=6}



1-misol. f={13)(23)(36) g=1{13)(21) (3 4) bo’lsa, u  holda
fog={L6) (23).

2-misol. Funksiyalar kompozisiyasi quyidagi xossalarini isbotlang:
1", Dom fog={x/g(x)e Dom f}

2°. VxeDom fog yuyu (fog)x)=f(g(x))

3. fog={(x f(g(x))/g(x)e Dom f}

4°. Dom f og < Domg.

5. Im(fog)cIm f

6°. Aeaplmg=Dom f 6yica, Dom f og=Domg ea Im(fog)=Im f
3-misol. Hagigiysonlarto’plami R nio’zinio’zigaakslantiradigan f (x)= x?
funksiyain’ektivhamemas, biektivhamemashaqiqatdanham +2 = -2. Lekin
(c2¢=22=4; Imf=R"U{} [R*U{0}]- manfiybo’lmaganhagigiysonlarto’plami.
4-misol. f (x) = x? funksiyabarchahaqiqiysonlarto’plamini R* U {0}

to’plamgaakslantirsin. U holdalm f =R*U{0}.Demak, f -syur’ektivakslantirish,
lekinin’ektivakslantirishemas.

5-misol. y =-/x funksiyaR* U{0}to’plamniR - hagigiysonlarto’plamigaakslantiradi.
Bufunksiyain’ektiv, lekinsyur’ektivemas.

6-misol. y = x*funksiyaR - haqiqiysonlarto’plaminiR
o’zinio’zigaakslantiradiganbiektivfunksiyadir.

7-misol. x = {a, b} to’plamberilganbo’lsin, u holda
f(a)=b; f(b)=a; g(a)=a; g(b)=ashartlarbilananiqlangan f vag
funksiyalarniqarasak, (fog)a))= f(g(a))=f(a)=h.
(fog)b)=f(g(b))=f(a)=b;(g- f Xa)=g(f(a)=glb)=a (gef)b)=g(f(b))=g(a)=a

bo’ladi.
Bumisoldanko’rinadiki, fog=#gof
,ya’nifunksiyalarkompozisiyasihardoimhamkommutativbo’lavermasekan.

8-misol. B(A) — Ato’plamningbarchato’plamostilarito’plamibo’lsin. B(A)
to’plamdato’plamostibo’lishmunosabatinoqgat’iytartibmunosabtidir.

9-misol. A=1{4,12,36, 72}
to’plamdabo’linishmunosabatinoqat’iytartibmunosabatidir.

10-misol. N -naturalsonlarto’plamida R = {(X, y)| X,y e N x: y}
munosabatqismantartibmunosabatbo’ladi.

"<"={x,y)|vx, yeN Ik e N y=x+k}
munosabatesachiziglitartibmunosabatdir.

11-misol. (N, <)-juftlikchiziglitartiblanganto’plamdir. Kelgisidaa<b
yozuvniodatdagidek a < b, a <byozuvniesaa kichikyokitengb debo’qiymizvaa<b



ni(a <b)v (a = b)mulohazama’nosidatushunamiz. Xususan4<4,3<4
mulohazalaraynanrostmulohazalardir.

(A <)- tartiblanganto’plamberilganbo’lsin, u holdaae A
elementdankichikelementmavjudbo’lmasaa - minimalelement, agara
dankattaeclementmavjudbo’lmasa a -maksimalelementdeyiladi. A

dagio’zidanboshqabarchaelementlaridankichikbo’lgan a element A
ningengkichikelementi, A dagio’zidanboshqabarchaelementlaridankattabo’lganb
element A ningengkattaclementideyiladi.

12-misol. A={2,3,4,12}to’plamida, agara:bbo’lsa, b<adeylik, u holda 1
engkichikelement, 12 engkattaclementbo’ladi.

13-misol. N -naturalsonlarto’plamida< -tabiiytartibmunosabatibo’lsin. Ya’niagar

Va,6 € N uchunshundayR topilib, @ =6+xbo’lsa, ¢<adeymiz. U holda(N,<)

to’plamto’ligtartiblanganto’plamdir.

14—misol. R -
haqiqiysonlarto’plamitabiiytartibmunosabatganisbatanto’ligtartiblanganbo’laolmay
di. ChunkiR ningengkichikelementiyo’q.






